

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, ptas. 50
Fuera, trimestre..... 1 50
Extranjero, al año..... 8
Número suelto..... 10
Idem atrasado..... 25

Anuncios y comunicados
a precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO

Administración:

IMPRESA DE GASPAR HERMANOS

Santo Domingo, núm. 41
Badajoz

LA LID CÁTOLICA

SE PUBLICA LOS JUEVES

Director y Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Los cambios y correspondencia no administrativa a nombre del Director-Propietario.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar a los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. (San Julián de Toledo).

El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. (León XIII)

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar a las personas, todo aquel que se enoja se acusa a si mismo. (San Jerónimo.)

GANA DE CONFUNDIR.

Demuestra nuestro estimado colega de Badajoz *La Coalición* en una carta abierta publicada en el número 166.

¡Como que se propone en ella demostrar nada menos que la bondad de su liberalismo! ¡Pásmense nuestros lectores y no crean que es guasa!

Sírvele de pretexto el discurso pronunciado por el M. Ilre. señor Provisor en la apertura de la exposición regional, haciendo como que se admira de que el ilustre canónigo dijera que «la libertad es un principio re-enerador de los pueblos»; y de que diera vivos a la libertad santa y al progreso santo.

Dá la razón de su asombro y de su admiración (!!!!!) en las frases siguientes, que bien merecen un recorrido: «¡Estamos, dice, tan hechos a que el clero pacense blasfeme de la civilización moderna y truene contra toda libertad, así la individual como la social y política sin dar oídos a explicaciones, atenuaciones ni argumentos!»

¿No os parece, lectores amigos, que se necesita mucha gana de confusión para explicarse de esa suerte?

¿Dónde ha visto T. R. de C., firmante de la carta abierta, nada que le induzca a creer que el clero extremeño no ha reconocido siempre como principio fijo y condición previa de todo progreso la libertad, la santa libertad? ¡Pues no faltaba más! Eso de sentar proposiciones vagas sin concretar nada, será todo lo cómodo que quiera R. de C. pero es poco filosófico y menos cristiano, aunque tenga mucho de liberal.

¿Acaso el clero pacense ha dudado siquiera un solo instante de la verdad cristiana que consagra y defiende la libertad? Parece referirse R. de C.—y lo indica bien claro—al difunto *Avisador*. Repare si le place, la serie de artículos publicados en aquel periódico con el epígrafe *La herejía liberal*, así como otra serie sobre la encíclica *Libertas*, y verá *La Coalición* cuánto se parece su afirmación a un falso testimonio; como un huevo a otro huevo.

El clero pacense, pues, y los católicos todos están contextes en admitir la libertad, que nos dió Cristo, no la que en mal hora nos ha traído el liberalismo, y *La Coalición* abusa de sus lectores pretendiendo hacerles creer otra cosa.

A bien que en sus mismas palabras, por más estudiadas que hayan sido, se advierte perfectamente la confusión que desea introducir en el campo católico.

«¡Estamos, escribe, tan hechos a que el clero pacense blasfeme de la civilización moderna!» Dejando aparte eso de de la blasfemia, que solo puede recaer sobre cosas santas; nótese que, si hubiera de ser reprendido el clero—pacense y no pacense—por esa blasfemia, recaería la reprensión sobre la cátedra de Pedro. ¿Es acaso el clero pacense, quien publicó la proposición 80 del *Syllabus*? ¿No está condenada por ventura en esa proposición la civilización moderna? ¿por qué, pues, colgar al clero pacense la enemistad contra esa civilización por antifrasis?

¿Acaso no conoce R. de C. la palabra pontificia? ¿No debe todo católico acatar las enseñanzas de la cátedra infalible?

Véase con qué facilidad se descubre la trama de esa carta abierta casi antes de comenzar a leerla.

Si guiendo su tema de confusión, afirma el articulista que «ellos—los de *La Coalición*—son liberales, muy liberales; pero no de los aludidos por Pío IX en el *Syllabus*, ni por León XIII en sus Encíclicas.»

¡Claro está! ¡Como que Pío IX distinguió un liberalismo bueno de otro malo y

León XIII, cuando llamó a los liberales imitadores de Lucifer cuidó de advertir que lo decía por los liberales perversos!

¿Para quién escribe *La Coalición*? A las alturas en que nos encontramos—dispense el colega nuestra frase—hablar de un liberalismo bueno y otro réprobo y condenado es simplemente una puerilidad. Después que se ha hecho tanta luz en esta materia con motivo de los católico-liberales, es querer dar la lata a los lectores venirse a deshora con la confesión de liberal y rehuir la condenación que pesa sobre el liberalismo.

Y lo peor es que el mal no parece tener remedio, puesto que se trata de un reincidente y consuetudinario, que repite en el número 166 lo que había escrito en el 79.

Que el articulista no entienda por liberal y liberalismo lo que entendemos los demás mortales. Eso quería decir, en todo caso, que vive en las regiones imaginarias y que para comunicarse con los terrícolas, debiera empezar por la publicación de un diccionario—aunque fuera crítico-burlesco, como el de Gallardo—donde nos dijera v. g. «cuando yo escriba carne, entiendan VV. que hablo de la calabaza»; sin eso no es posible la inteligencia mútua.

Pero no pueden engañar las palabras melosas donde se ve un hecho constante, que dá al traste con todas esas teorías de bonísimo liberalismo.

Veamos. ¿A qué vino al mundo *La Coalición*? ¿qué defiende? ¿cuáles son sus principios político-religioso-sociales? ¿Quién es su hombre?

A estas preguntas responden todos los números del colega y cuantas personas tengan noticia de su existencia. El fetiche de *La Coalición* es Ruiz Zorrilla, el programa de éste su programa; el partido progresista de Mendizabal su partido, y las ideas del emigrado voluntario, sus ideas.

¿Y quién es Ruiz Zorrilla? Notemos ante todo que aquí no discutimos la persona del revolucionario *enrage*, ni siquiera sus ideas más ó menos aceptables, asentamos hechos públicos, que nos sirvan de norte para entender la carta abierta, y nada más.

Pues bien; el ídolo de nuestro colega es el ex-Oriente. de la masonería española, que con el nombre de *Fraternidad*. publicó balaustres tan desatentados; es el político que quiso incautarse—pase la palabreja, por no usar la propia y adecuada—de las alhajas de la Iglesia de España; es el que vejó cuanto pudo—y pudo mucho por desgracia—al clero español siendo gobierno; es el que en sus programas proclamó más de una vez la separación de la Iglesia y el Estado; es, en una palabra, el que todos conocemos como irreconciliable enemigo de los reyes y de los clérigos.

Si ese es el Dios ¿cuál será el culto? Dígallo *El Motín*, defensor acérrimo de D. Manuel hasta hace poco tiempo que se convirtió en enemigo, no por diferencia de principios, sino de procedimientos; dígallo *Las Dominicales*, dígallo *El País* y dígallo la misma *Coalición*, que aun cuando moderada, no cesa de incensar al ídolo, tal cual es; publicando todo cuanto sale de su pluma sin la más mínima protexta.

¡Y dice que no es liberal!!!!

¡O mejor, que su liberalismo es la quinta esencia de lo bueno!

Vaya, hermana, déjese de echar polvo en los ojos ajenos, que todos nos conocemos bastante.

Sinteticemos lo dicho en un par de latines a estilo de T. R. de C. el de la carta abierta.

Sea el primero: *Ubi lex non distinguit, nos non distinguere debemus*: Es así que la

ley cristiana no distingue entre liberalismo y liberalismo, liberal y liberal; sino que condena al primero y llama imitadores de Lucifer a los segundos. Luego condenado está todo liberalismo y luciferinos son todos los liberales.

Segundo. *Operibus credite*, nos dice el Maestro de la verdad: Es así que las obras de nuestro estimado colega *La Coalición* son liberales por activa, por pasiva, por participio, por gerundio, por arriba, por abajo, por delante, por detrás, por fuera y por dentro; y que nada puede haber en ningún efecto, sin que se halle en la causa *formaliter*, ó *eminenter* y *virtualiter*; luego *La Coalición* es formal ó eminentemente liberal. Luego la carta abierta no es otra cosa sino un lazo que se tiende a los fieles, ó gana de confusiones.

¡Viva la democracia!

Soy de los más avanzados en política, señor director. Me he vuelto tan demócrata que me codeo con todos los descamisados, aliados y miserables de todos los colores. Hasta con los retrógrados y sin interés de ninguna clase. ¿Qué saben de la verdadera democracia los Cabots y compañeros no mártires? ¿Qué saben de igualdad y fraternidad los satanistas enemigos de Cristo? Nada. Solo cultivan esa nomenclatura, que robaron del Evangelio.

Y el caso es, ¡pobre de mí! que me declaro demócrata, después de haber disparado tantos años, exhibiéndome ahora, como si hubiera encontrado yo la piedra filosofal. ¡Qué insensato fui! al no notar en tanto tiempo que, los verdaderos demócratas eran, son y serán los verdaderos católicos que asisten y limpian en los hospitales las asquerosas úlceras de los enfermos, que se codean con los pobres, aspiran su aliento cuando van a espirar, consuelan a todos los afligidos y son el paño de lágrimas de todas las víctimas de la impiedad.

¿Cuántos impíos atraviesan los áridos desiertos del Africa, las salvajes regiones de las Américas y las apartadas de Australia y las Carolinas, para civilizar y consolar a los pobrecitos hermanos nuestros, esclavos de la ignorancia? Ninguno. Si vá alguno por allá, es para explotarlos y hacer su negocio.

En la Iglesia de Jesucristo no hay diferencias, y sus verdaderos discípulos se aman de veras por amor de Dios, no habiendo grandes ni pequeños.

Se tributan honores sólo a la honradez y a la virtud, venerando la Santidad. Puede llegar a Papa que es la mayor dignidad en la tierra, lo mismo el hijo de un príncipe que un humildísimo pastor ó simple artesano.

¡Eso es ser liberales! Corazones magnánimos, que sacrifican hasta la vida por semejantes sin más interés que la salvación de todos.

He sido muy malo, recorriendo todas las tropas de esos enemigos de Dios, de la sociedad y de la patria que se envanece llamándose demócratas: mas, por la misericordia de Dios, abrí los ojos, porque conocí las obras de unos y otros y sé la cepa de que procede cada uno. Ahora creen que es democrático el Papa. ¿Acaso la Iglesia no fué siempre democrática? Se ha dicho que el pueblo es ignorante. No lo crea Vd. Hay todavía más ignorancia en la gente de levita. Los salvajes instruidos tienen más picardías, y hay pobres que sin saber leer, discurren mejor que los señoritos. Estos son demócratas de veras.

La confusión ya no existe más que para los sordos y ciegos del Evangelio. Dos Jefes, únicos, se disputan el imperio de la democracia: Jesús y Satanás. Los que

siguen al primero son los verdaderos demócratas. Los devotos del segundo, son los tiranos embozados con el nombre de demócratas; los espiritistas, los materialistas, los católicos tibios y los masones ó neo-masones de todas castas. Nada pueden esperar de ellos las clases proletarias; nada, todos los que sufren, porque sus fines son diabólicos y por consiguiente interesados.

Esa es la razón por la cual no encuentran solución práctica para el pavoroso problema del socialismo y el anarquismo. Por eso con todas las matemáticas del mundo, no pueden despejar la incógnita del problema social, ni la encontrarán, con todas sus teorías económico-políticas.

Aún hay varones ilustres y hasta virtuosos que creen de buena fé que las sociedades de obreros que han de reemplazar a los antiguos gremios, deben ser apoyadas por ciertos personajes neo-católicos que tienen influencia como caciques de cada localidad. Y se creen que montándolas con gran lujo, atraerían a los trabajadores. ¡Andan a mi juicio muy equivocados; porque los obreros, necesitan que nos codeemos con ellos; que los resultados para mejorar su suerte, sean pronto tangibles y que los que los apoyemos, no vayamos a esos sitios para pronunciarles discursos académicos, sino para darles pan y hojas de catocismo, como dijo en las Cortes el sabio Cardenal Sr. Monescillo. Cuatro sillas y una mesa de pino, bastan para fundar esos Circulos Católicos de que tanto se habla y tan poco se adelanta. Las grandes obras, siempre empiezan por poco. Lo demás es aplazarlas para calendarios griegos.

Seamos demócratas como nuestra religión enseña. Hagamos con estos centros, tan necesarios, lo que todo fiel cristiano en los sitios que frecuentan los indigentes. Arranquémoslos de las tabernas, de chaqueta ó de levita, sustituyéndolas por centros donde se instruyan y recreen honestamente, ya que es una necesidad de la época. Proporcionémosles medios de adquirir mejores y más baratos los artículos de primera necesidad, y vendrán a la verdadera democracia, hasta los que nos odian porque no nos conocen.

Fray Canelles.

UN IMPORTANTE RECLAMO

I

Asombrado el dignísimo y sábio Prelado de Salamanca, cuyos talentos ha tenido el Senado la gloria de admirar siempre que su lengua se ha movido para proteger los intereses católicos, de los vuelos que en nuestros días ha tomado la prensa atea, dice: «Evidente cosa es que no existe cátedra con más discípulos, ni enseñanza con más oyentes, ni voz que más se oiga, ni lección que más se repita y más agradablemente se reciba, que la del periódico popular y noticiero».

Esto mismo decimos nosotros, porque lo vemos y palpamos, no solo aquí en España, sino en todas partes, y por ser tan universal el daño a la Religión, a las costumbres y a la sociedad, por cuyos carísimos é importantísimos intereses vela, como es notorio, el vicario de Jesucristo, tanto ha recomendado su defensa a la prensa buena, estimulando a los católicos a que se valgan de un instrumento tan poderoso para combatir el mal con el bien, el error con la verdad, las impías doctrinas con enseñanzas saludables, la herejía con la fé, las opiniones subversivas con razonamientos fundados en los principios salvadores de la Iglesia, en cuya perseverante tarea deben todos tomar parte.

Siendo los primeros los hombres de letras, oponiendo escritos á escritos que todos los días dan á luz los periódicos contentientes en cuya noble lucha tanto brillo y realce prestan los escritores católicos á la Religión, bien sumo de la sociedad cristiana y cuyos óptimos resultados bendecirá Dios, que alienta las fuerzas en la refrigera, por cuya gloria y honor que tanto odia la impiedad de ciertos hombres y bien manifiesta se destaca en las publicaciones *ejusdem generis*, dedican horas enteras, días y semanas á sofocar cuando menos el inmenso desarrollo que todos deploramos de la prensa dañina.

A la vista están las blasfemias heréticas; el menosprecio de las cosas santas; el desden á las leyes divinas y eclesiásticas; el ataque directo á los preceptos morales, vida y sosiego del hombre cristiano, mientras peregrina por este desierto del mundo; la negación de los dogmas del cielo que forman con su espíritu y sabiduría la filosofía cristiana, y son por lo mismo el vínculo fuerte, el dulce lazo que en una común creencia constituye la sociedad, para ser una, como es la verdad, santa, como su revelador Jesucristo, católica, por su universalidad, pues que somos más de docientos millones de creyentes, cuya desunión y apostasia procuran unos centenares de hombres.

¡Y qué hombres! renegados, dados al imperio de Satán, bajo juramento, ritos y fórmulas impías que guardan bien en secreto, ridículas en extremo, pero tan imponentes por sus inhumanos fines y observancias, que bien lo revelan no pocos de sus afiliados, que iluminados por la luz de la verdad eterna, han hecho públicos en conversaciones y escritos, para que se descubran sus hipócritas compases, y se vean á la luz meridiana sus infernales maquinaciones contra nuestro Dios, su Iglesia, sus sacerdotes y demás instituciones, fundamento del orden social. No quieren reyes ni altar para que la anarquía, su legítima consecuencia prospere, pues es claro que sociedad sin freno, se descompone y desorganiza. Testigo las huelgas.

En esta incesante demolición se ocupan muchas plumas con descrédito y vergüenza de la urbanidad, de la educación de la literatura, del buen sentido y de todo concepto elevado. Ahí están *Las Dominicales*, *El Motín*, *El Resumen*, *El Mercantil Valenciano* y otros muchos, como el *Diario de Badajoz*, que no pasa día sin que derrame su inmunda baba en el papel que sale de su imprenta, consagrada á los fines del más descocado protestantismo, sin rebozo, con el mayor desenfado.

I. J. P.

CHUPAMANDILES: en carácter.

Ya saben ustedes quién es... ese, pero por sí no, lo diremos. No es otro que el *Diario de Badajoz*.

En su número del pasado viernes encamina uno de sus *ex abruptos* á nuestro respetable amigo D. Tomás Carretero.

Sin perjuicio de lo que este señor tenga á bien el decir, caso que estime conveniente el descender á contestar á *majaderías*, vamos por nuestra parte á dedicarle unas líneas.

En ese escrito, el papel que nos ocupa una vez más dá prueba de lo que de él puede esperarse.

Tiene el no sabemos qué decir de atacarnos, pero no nos cita.

A nosotros nos gusta atacar de frente, y no de *sostayo*, que esto es en nuestro entender *algo ruin*.

Nada, señor *Diario*, cuando alguna cosa quiera con nosotros venga como cuple.

Entre otras cosas, suelta ese periódico que usamos *palabrotas de taberna*.

Lo cual que es una de las muchas afirmaciones que suele hacer ese *diabólico* papel.

Y afirmación que no sabemos cómo tiene la *frecura* de hacer, puesto que mal puede apreciar nuestro estilo quien confiesa que no nos lee.

¿Es que no se dice la verdad en este último caso?

Mentira parece que el *Diario* se permita hablar de nuestro lenguaje.

Ya sabe que no ha mucho tiempo dijo otra *vaciedad* como ésta, y con palabras suyas y con palabras de los suyos probamos que á *soeces* nadie llegaba al *Diario* y los de su... *calaña*.

¿Quiere el *Diario de Badajoz* que volvamos á la carga?

Nos tiene dispuestos.

Otra de sus *majaderías* lo es la de afirmar que presumimos de académicos.

¡Librenos Dios! No, no gustamos de ser víctimas de nuestro amigo Valbuena.

Además, quien siente *barruntos académicos* es el *Diario*, que en tiempos solía *andar á cuestras* con el diccionario de la Academia, edición de *lujo*.

Pero aparte de todo, ¿sería capaz el *Diario* de probar su afirmación?

¡Cal!... El *Diario* es un periódico de muy malas mañas.

Acostumbra á tirar la piedra y esconder la mano.

Y no hay fuerzas humanas que le obliguen á portarse cual exigen las buenas reglas.

¿Cuándo prueba ser verdad lo de aquel suelto que tomó de *Las Dominicales*?

¿Qué dice del reto que se lanzó en tiempos con motivo de un comunicado que subscripto por "Un masón," publicó?

Deseamos saldar estos *piquillos*.

Hay otras muchas *vaciedades* en el famoso escrito, pero la más graciosa es aquella de que *alguna vez nos pisa*.

¡Si gastará el *Diario* gafas ahumadas y no le permitirán ver claro! Posible es.

¿Con que nos pisa? ¡Cualquiera cosa! ¿Sabe el *Diario* lo que se dice?

Recuerde el *Diario* lo que le dijimos cuando nos amenazó con venir á *barrernos con escobas*.

Así, pues, cuando el *Diario* guste puede intentar el *pisarnos*.

Acerca de si se firman ó no los escritos en los periódicos, sale ahora el *Diario* con lo que otras veces dijo *El Avisador*, y que él no admitía.

¿Por qué esta... *variación*, señor *Diario*?

Quisiéramos saberlo.

¿Será tan amable el *Diario* que tenga á bien el dispensarnos el favor de explicarse? Veremos.

Estamos conformes en que firmar los sueltos de los periódicos es *pedantesco y grotesco práctico*.

Esto no puede decirlo el *Diario* por LA LID, á menos de querer mentir más, pues no firmamos los sueltos, y si los escritos.

Y aun esto lo hacemos bien á nuestro pesar; pero en la previsión de que el *Diario* viniese con LA LID con las mismas estupideces que decía por que en *El Avisador* no apreciaban las firmas de los escritores al pie de los escritos.

No por otra cosa, pues en *El Avisador* mucho escribió el autor de estas líneas, y no siempre firmó.

Diganlo los escritos firmados *Severo Zurriago*, *Franco Claro*, *El Cornetín Fadobal*, *Anrreo J. Breton*, *Juan de Manuel* y otros.

Lo cual decimos por razones que, si bien nos reservamos, creemos del caso.

¿Sabe V. ya, señor *Diario*, por qué van firmados algunos escritos de LA LID? Se lo repetimos: por previsión, para no dar lugar á sus simplezas de Vd.

En el *Diario* nada hay anónimo y no se eluden responsabilidades, dice.

Sea así, y de ello mucho nos alegramos.

Y lo que sí esperamos es que el *Diario* no sea de esos periódicos que presentan á un *carbonero* como autor de un escrito, ó que tienen por director á quien no dirige.

Y no dirige acaso por incapacidad, pues no recordamos dónde ni cómo oímos hablar de un *ex-zapatero* convertido en director de un diario.

Tiene cosas muy *originales* ese papel.

En tiempos nos llamó poco menos que *rebuscadores de erratas de imprenta*.

Y él ahora se agarra á una. Por poner «comprender» se puso «comprende».

A cualquiera que tuviese la vista sin... *obstáculos* se le ocurre que eso no es otra cosa que una errata, pero ¿qué entiende de esto el *Diario*?

¡A fé que ese papel puede hablar de ello!

¿Quiere el *Diario* que le echemos en cara, no erratas sino verdaderos desatinos, como aquel de que *las calles tienen zaguan* y otros muchos?

No quiere el *Diario* que el *comprende* sea errata, y que el *escorrompida* no sea otra cosa de lo que á él le plazca.

Concedido.

Pero recuerde que mas de una vez el *Diario* no gustaba de que *El Avisador* acudiese á estos *detalles*.

Y que no faltó quien escribió una carta ó artículo de *ex profeso* muy mal para demostrar que no debía hacerse uso de *minuciones*, sino buscar la... cosa.

Quedamos, pues, en que al *Diario* le gusta el que descendamos á este terreno, y aun cuando las condiciones no son iguales, pues á él le es dado corregir las pruebas y á nosotros no, á él acudiremos.

Y tendremos el gusto de dar algunos... *Pasavolantes* á tan *chisto-ocurrente* papel.

Que el *Diario* no sabe lo que se *diarrea* lo prueba que copia lo siguiente:

«Se sabe de algunos escritores que en mismo odio *comprende* al sacerdocio, al trono etc.»

Y muy *neclamente*, sin duda por no ver claro, acaso por gastar gafas dice:

«Quién es aquí el que *comprende*, Sr. Carretero, los escritores, el en odio, el se sabe ó los *escribidores*?»

¿Que descansada se le quedaría la *mollera* al autor de la pregunta!

Imposible mayor necesidad.

En fin, basta por hoy.

Veremos si el Sr. Carretero quiere defenderse, y esperemos á entonces.

Si nuestro amigo opta por no descender á discutir con quien no pone la firma al pie de los escritos, acaso para después presentar (y dispéñese el que seamos maliciosos) á cualquiera, si llega el caso, nosotros, á estimarlo á bien le diremos *algo ó algunos*.

Aun cuando el *Diario* medio *bravuquée* que nos *barrerá con escobas* y que *nos pisa*.

Cosas que ¡ja, ja, ja! nos producen risa.

¡Y cómo no!

¡Ah!, se nos olvidaba.

Nuestro amigo el Sr. Carretero decía en su carta, inserta en el núm 26 de LA LID, que en lo que dijese relación á su persona ni se defendía ni autorizaba a nadie a que le defendiese.

¿Será, tal vez, esto la causa de que el *Diario* le ataque como lo hace?

Si así fuese, sería una gran prueba de la *des... envoltura* de ese... *papel*.

Pasavolantes.

La *frecura* mestiza nos dá una prueba más de cuán... *frecura* es.

Veánse las siguientes palabras de *La Unión Católica*:

«Fáltanos decir en conclusión cuáles son los motivos que tenemos para escribir este artículo que parece defensa del liberalismo, cuando nosotros rechazamos con indignación el epíteto de liberales.»

Será así, no lo dudamos, pero tampoco se puede dudar de que *La Unión Católica*, que indignada rechaza el epíteto de liberal, sirve al gobierno actual, gobierno liberal-masónico.

* * *

Mas sigamos copiando:

«El p. imero es que, con insigne mala fé y sutilizando conceptos, ha tratado el Sr. Sardá de incluirnos en el catálogo de los liberales.»

Ya vemos cuán bien *La Unión* está atenta á los deseos y mandatos del Papa.

El Sr. Sardá y Salvany, esa honrosísima gloria del clero español, el gran propagandista de las doctrinas de la Iglesia, usa de «insigne mala fé» y es un «utilizador de conceptos» según *La Unión*.

Vaya, este periódico que con indignación rechaza el epíteto de liberal, como buen liberal hace caso omiso de lo ordenado por la Iglesia, y maltrata al eximio Sardá y Salvany por el atroz delito de no... *mesticear*.

¡Pobre *Unión*!...

* * *

Y aún es más... *pobre* si se tiene en cuenta que el escrito del periódico que nos ocupa vá encaminado á poner *repuros* á un hermoso artículo que titulado «¿Es lícito favorecer á la prensa liberal?» publicose en el *Boletín Eclesiástico* de Plasencia.

Es hasta donde puede llegar la confirmación de que *La Unión Católica* rechaza con indignación, el epíteto de liberal.

Y temerosos de que ese periódico nos suelte una de sus *andanzas*, hacemos punto.

El periódico republicano *La Liberté*, ocupándose en la situación financiera y política del Brasil, dice:

«En suma, la revolución ha traído á este país el déficit y la anarquía.»

Buena confesión.

Solo le faltó añadir que en todas partes sucede lo mismo con la revolución.

Pero, vamos, no seamos exigentes; que no hace poco un periódico revolucionario con decir aquello.

Son muy *ocurrentes* los sectarios.

Más, casi imposible.

La Lanterne sale ahora con la oportuna y *ocurrente* *ocurrencia* de dar, acaso como *asombrosa y nueva novedad*, á sus lectores largos extractos de la *Historia de la Inquisición en España*, de Llorente.

Historia puesta en moda con motivo de la lucha entre semitas y antisemitas.

Confesamos que el judío Mayor, director de *La Lanterne* tiene buen gusto.

Hace algún tiempo *corre* por la prensa lo siguiente:

«El Gr. O. masónico de Roma ha hecho anunciar por sus órganos que ha acordado promover una agitación contra los *bienes parroquiales* no confiscados aun por el Gobierno. Al mismo tiempo, según aquellos diarios, los Grandes Orientes masónicos de otras naciones promoverán una parecida agitación en sus países.»

Acaso por allá haya lugar á esa *agitación*.

Por acá no, pues nuestros liberales gobiernos se *anticiparon*.

Y *barrieron* con cuanto estuvo al alcance de las liberales... *escobas*.

Y no decimos *garras*, por humanos respetos.

Atención.

Que la masonería es de suyo indiferente en asuntos religiosos, mienten á diario los masones.

Y si decimos que mienten se sulfuran, rabian y hasta *patean*.

Mas después ellos mismos, en sus masónicas expansiones, nos dán la razón.

El H. Adriano Lemmi, gran oriente de la masonería italiana, que, como saben nuestros lectores, anda predicando las *bellezas y bondades del mandil* por Italia, ha dicho... ¿qué dirán ustedes?

Pues que si combate al Papa, ya no es tanto como antiguo soberano de tierras italianas, como en concepto de JEFE DEL CATOLICISMO.

¿Qué tal?

Al fin y al cabo no hay más remedio que enseñar la oreja.

Y la masonería suele enseñarla con frecuencia.

Y cada vez la presenta más sucia. Es natural.

Y vaya más de la masonería. En una obra de Rosen se consigna, entre otras cosas, la siguiente:

«Roma, que en el siglo pasado fué el centro de la *teocracia universal*, será en adelante el centro del *taicismo universal*. ¿Queremos que nuestra patria sea feliz y próspera? Librémosla de su implacable y mortal enemigo. Mientras no sea el Papa expulsado de Roma, la francmasonería no podrá gloriarse de haber triunfado verdaderamente, porque la Curia Romana ha combatido siempre y en todas partes á la francmasonería.»

¡Cál!... si la masonería solo es una asociación benéfica.

¡Mentira! parece que á pesar de éstas y de otras muchas pruebas, aun se tenga el descaro de decir que la masonería no tiene fin religioso!

¡Y que se crea por algunos! ¡Cuándo se les caerá la venda!

Prestemos atención. La cosa bien lo merece.

Es liberal en su más alto grado de liberalismo.

Allá va: El maestro de Benagalbon ha vuelto á pedir limosna.

Los maestros de Calatayud han acordado no volver á abrir las escuelas, cuando terminen las vacaciones, si antes no se les paga lo que se les debe.

La maestra del pueblo de Navalafuente, para no morir de hambre, se ha visto obligada á ir á espigar.

No hablemos de lo que les ocurre á los maestros de la provincia de Cuenca y... de otros tantos puntos.

¡Hermosa libertad! ¡Lindo progreso *idem*! ¡qué deliciosos sois!! ¡¡¡de cuánto no os somos deudores!!!

¡Vaya que sí!

Lo que mejor hace el liberalismo es atender al ramo de enseñanza.

Y ya ven los lectores qué *tal* se porta.

Ustedes dirán: pues si eso es lo que hace mejor cómo será lo peor!

¡Júzguese.

Cada vez se acentua más la actitud de cierta prensa, *italianísima* respecto al anti-clericalismo.

No parece sino que se obedece á una consigna de esferas oficiales.

Los periódicos *libero-italianísimos* el *Messaggero* y el *Torneo* combaten violentamente la política de la Santa Sede.

No nos sorprende.

Al fin y al cabo nada más natural que esas *gentes suelten* esas *campanas*.

Cada semilla dá su fruto.

Y la semilla *italianísima* no puede ser peor.

Masónico-liberal al fin.

Rogamos á *chupamandiles*... que lea la siguiente noticia:

«La hermana *Collecta* ha logrado en el tribunal de la Relación de Lisboa una sentencia absolutoria, conforme á lo resuelto por el Tribunal Supremo de Justicia, contra todos los proyectos masónicos.

Las puertas del Aljube se han abierto después de doce meses, para dar salida á la inocente hermana *Collecta* que hoy se encuentra en la Santa Casa de Misericordia.»

¿La ha leído?

¿Sí?, pues díganos su parecer.

Vamos, hable, que obligado está á ello siquiera solo sea por haber sido uno de los que fueron *serviles suizos* del otro papelucho portugués.

Adriar.

CARTA DE MADRID.

Madrid 30 de Agosto de 1892

Sr. Director de LA LID CATÓLICA.

Mi querido amigo: Siguen los asuntos del día ofreciendo poco interés á la gente política, la mayor parte de la cual está todavía veraneando y propagando de paso la mercancía que cada cual ofrece como panacea universal para curar los males públicos que nos agobian.

Pero la opinión en general hace poco caso de promesas y de declaraciones más ó menos solemnes, y más atenta á cuidar en lo posible por sí misma de sus propios intereses, oye los discursos y artículos doctrinales de los periódicos como quien oye llover: así es que todo cuanto se diga de proyectos de este ó aquel ministro, cambio de actitud de algún personaje, trabajos electorales, etcétera, pasa completamente inadvertido para la generalidad de las gentes.

Lo que sí es objeto de interés y comentarios es aquello que atañe directamente al bolsillo de los contribuyentes, como el nuevo impuesto de 1 por 1.000 sobre las operaciones de Bolsa, el anunciado préstamo del Tesoro y, la reglamentación de los demás impuestos creados por la nueva ley de presupuestos.

Sobre todos estos asuntos conferenciaron anoche por espacio de más de dos horas los señores ministros de la Gobernación y Hacienda, sin que se llegase á un acuerdo por

encontrarse en La Granja el Sr. Cos-Gayón que forma parte de la penoncia.

Algunos que se creen bien informados vienen asegurando que la operación de tesorería está ya convenida en las condiciones de que ya he dado á V. cuenta; pero se ha dicho que el Banco de España exige por su intervención en la operación, endosando los pagarés al Banco de París, una comisión de 1 ó 2 por 100, lo que hará que dicha operación cueste al Tesoro cuando menos un 7 por 100.

Hay quien asegura que el Banco de España no llevará comisión alguna por su intervención, pero eso después se verá, lo que aparece ahora como cierto, según declaró ayer un consejero al salir de la sesión celebrada por el Consejo de dicho establecimiento, es que éste no tiene noticia oficial de cómo se va á hacer la operación.

La cuestión de Marruecos se complica: cuando se esperaba un arreglo, llega á Tánjer una carta del sultán rechazando toda clase de transiciones y ordenando empiecen las operaciones militares contra la tribu de Anghera y demás kábilas rebeldes, algunas de las cuales, como la de Wad-Ras, se han sometido al sultán y empezado á hacer correrías por el territorio de Anghera incendiando aduanares y robando ganados.

Ayer ha habido un encuentro entre las tropas del sultán y los angerinos experimentando los primeros 80 bajas entre muertos y heridos; de los rebeldes se sabe que han sido hechos 9 prisioneros y 4 cabezas que han sido traídas á Tánjer para optar al premio ofrecido por el sultán.

El ejército de éste no puede estar en peores condiciones: dícese que los jefes tienen bajo sus órdenes 10,000 combatientes para los cuales pasa el sultán sus respectivos sueldos, resultando que en el campamento no hay más que 3,000 soldados, lo que hace que dichos jefes se embolsen 7,000 sueldos y estén en la imposibilidad de atacar á los rebeldes con tan reducido número de combatientes.

De cólera son cada día más alarmantes las noticias que se reciben. Amberes, Altona, Kiel, Brema y Hamburgo están siendo terriblemente azotadas por la epidemia; renuncio á dar detalles, que siempre son desagradables.

En España es inmejorable la salud pública, hasta el punto que en ninguna época del año ha sido menor que ahora la mortalidad por enfermedades comunes.

Las medidas sanitarias adoptadas por el señor ministro de la Gobernación están siendo objeto de muchos elogios; hace cuatro días funcionaban las inspecciones sanitarias de Irún y Port-Bou.

Hasta la próxima se despide su afectísimo seguro servidor Q. S. M. B.

J. P. C.

Crónica de Badajoz.

Mi estimado señor director: Concluía mi carta anterior con el banquete ofrecido por nuestra Diputación, del cual disfrutaron unos cuatrocientos comensales, y que terminó próximamente al amanecer. De este modo los convidados que permanecieron hasta el fin, puede decirse que salieron de él *entre dos luces*, en tanto que los contribuyentes seguirán viendo las estrallas, porque de su pellejo han de salir estas correas.

El último de los espectáculos públicos fué el certámen gimnástico, al cual acudieron profesores y discípulos de Coimbra, Oporto y Lisboa, que en unión con los de esta capital, dieron dos sesiones en la plaza de los toros. Como era de esperar, la concurrencia se resintió de la falta de forasteros; y aun los *dilettanti* de la localidad, cansados ya de fiestas, no dieron todo el contingente que pudiera esperarse, por lo que la entrada resultó floja, según referencia, porque en esto no hablo de ciencia propia. Dicen que hubo buenos trabajos de equilibrio y de fuerza, que fueron bastante aplaudidos, premiando después el jurado con medallas de oro, plata y bronce á los que lo habían merecido.

La Exposición regional no ha sido tan visitada como algunos suponían, bajando mucho el ingreso por las entradas vendidas. A estas horas son rarísimas las personas que pisan aquellos umbrales, por lo que, y siendo muchos los gastos de alumbrado y personal, aseguran algunos que se trata de cerrarla antes del tiempo señalado en el programa. Lo que fuere sonará.

La de ganados también ha ofrecido poco atractivo, y la distribución de los premios no ha satisfecho á los expositores, sin duda porque todos querían el primero, modestamente pensando de sí mismos, ó mejor dicho, de los semovientes que presentaban, razón idéntica á la que tuvieron la banda municipal de Lisboa y la de infantería de Marina para irse con la música á otra parte, faltando á los actos á que estaban obligadas á asistir, con arreglo á lo que se había anunciado.

Vayan benditas de Dios, y déjenos ya en paz, que no han sido pocos los días de jaleo y de inquietud sufridos por este vecindario.

En el correo del sábado llegó el Reverendísimo señor Obispo, después de haber terminado la santa visita en los partidos de Mérida y Montánchez. Fué recibiendo

en la Estación por el Sr. Gobernador eclesiástico y Provisor del Obispado, los señores Arcediano, Magistral y Penitenciario de esta Iglesia Catedral, y otros Sacerdotes y seglares, que veían con gran satisfacción que el celoso Prelado se había repuesto bastante de la enfermedad sufrida en Montánchez, á pesar de no haber descansado un día siquiera, administrando el sacramento de la Confirmación, y predicando en aquellos pueblos, que no habían visto un Obispo en sesenta y cuatro años. Fué recibido en todas partes el ilustre Prelado con gran entusiasmo y veneración, acompañándole de unos pueblos á otros las autoridades y gran número de personas particulares. Al regreso á la capital le acompañaba el nuevo señor Lectoral, D. Tirso Lozano, que se hallaba en Montánchez.

El día 27 dió principio la solemne novena á la Virgen de la Soledad, que se ha retrasado este año ocho días para evitar la coincidencia con los festejos de la feria. Todas las mañanas hay misa cantada solemne, y por la tarde sermón, estando encargados varios oradores de predicar los misterios que en la novena se meditan. La función principal se celebrará el Domingo próximo, á las diez, con manifiesto y sermón. La Cofradía, muy respetable por el número y calidad de sus socios, se ha esmerado, como tiene de costumbre, en el decorado é iluminación de la capilla, y la orquesta y coros nada dejan que desear.

En una de las noches de la pasada feria se intentó un robo en el comercio llamado de la Campana. La guardia civil tuvo confidencia del intento, y el Capitán señor Ortega, de acuerdo con el dueño del establecimiento, tomó tan bien sus medidas, que fueron cogidos *infraganti* cuatro de los ladrones, cuando ya tenían entre las uñas el dinero y los billetes que buscaban; otro que estaba de espía en la calle, quiso huir al ver frustrado el proyecto; pero el mencionado señor Ortega logró darle alcance, y los cinco fueron conducidos á la cárcel.

Hace tres días una joven de 21 años, al verter un baño de agua desde una ventana de un piso alto en la calle del Castillo, perdió el equilibrio y cayó á la calle, siendo conducida en gravísimo estado al Hospital general.

También se ha encontrado cadáver al pie de la muralla del castillo un hombre, como de 60 años, que se dice es natural de Torre de Miguel Sesmero. Se instruyen diligencias para averiguar las circunstancias de su muerte, al parecer, violenta.

Háblase de que noches pasadas estalló un petardo en uno de los casinos de esta ciudad, cuya explosión causó alarma en los vecinos de las casas próximas. Las luces de la habitación, en que varios amigos se entretenían en *verlas venir*, se apagaron de repente, ocasionándose el consiguiente tumulto, y saliendo desprovistos los menos animosos, por temor de ser aplastados por el edificio. Pero lo más raro fué que, según cuentan, algunos miles de pesetas que había sobre una mesa con tapete verde, huyeron también sin saberse por dónde. Si todo ello es cierto, dá en que pensar el suceso, que para algunos fué un verdadero petardo. Allá ellos.

A las explicaciones que *El Orden* estampó en su último número respecto á los cuadros *vitandos* de la Exposición, nada tengo que poner ni quitar. El discreto colega ha hecho cuanto le era posible hacer, dado que no estaba en su mano deducir responsabilidades, y ha puesto á salvo la suya procediendo como lo ha hecho.

Terminaré hoy esta Crónica haciendo especial mención del *Colegio de la Propaganda Católica*, establecido bajo la dirección del Presbítero D. Francisco Cazorla en un magnífico local, calle de Mesones, donde los padres de familia hallarán todo cuanto puede exigirse para la buena educación moral, religiosa é intelectual de sus hijos, sin omitir tampoco lo que á la higiene corporal se refiere. Hoy más que nunca son necesarios centros de enseñanza, en los cuales no peligre la inocencia de la niñez, y halle defensa la inexperiencia de la juventud.

El Corresponsal.

Agosto 30 de 1892.

DESDE LA EXPOSICIÓN REGIONAL

Sr. Director de LA LID CATÓLICA:

Muy señor mío y amigo: Bien pudiera comenzar la presente carta comunicando á V. las mil impresiones que se han sucedido en estos días con la actitud tomada por los señores jurados del Certámen Li-

terario-Musical que organizó la Real Sociedad Económica de Amigos del País; pero dejo este asunto para que lo trate del modo que crea más conveniente el señor Corresponsal, y continuo mis desaliñados renglones sobre la Exposición.

Perpendicular á la última galería que describí en mi anterior, hállase otra con muchos objetos de mérito.

En primer término, se admira una hermosa instalación del Sr. Olivenza, en la que numerosas y bien confeccionadas fotografías prueban cuán perito es el autor en el difícil arte.

D.^a Juliana Gonzalez Gragera, de Villafranca de los Barros, tiene presentada una magnífica colección de bordados, trabajos verificados en el taller que dirige.

Cuatro cuadros litográficos prueban elocuentemente la habilidad artística del Sr. Don Antonio Caballero y Vizcete, director de los trabajos de esta índole que se confeccionan en los talleres de los señores Uceda.

Llanam justísimamente la atención do paisajes dibujados por D. A. Ollerros y una copia de Fulien por D. Rogelio Fernandez.

Dos muebles artísticamente concluidos por D. Vicente de Miguel, son, según las personas peritas, de lo mejor que hay en la Exposición.

Los señores Lázaro y Diaz, de Mérida, tienen una instalación de lienzos y lonas.

Son dignos de todo encomio, y en mi humilde juicio de lo mejor que en bordados puede confeccionarse, los presentados por D.^a Pilar Diaz Blanco de Barreira, tanto en la sábana como en los pañuelos, echa de ver un exquisito gusto y una habilidad poco común.

Tres cuadros al óleo, regularmente pintados por J. Bermudo y otros pintados en cobre y de autores desconocidos, adornan los lienzos de la galería.

Y he llegado á una de las instalaciones más suntuosas, de mayor mérito que indudablemente existen en la Exposición; me refiero á la instalación de fotografías confeccionadas en Cáceres por V. Mendi.

Numerosísimas son las de un mérito indiscutible; y en una palabra, aunque triste sea el confesarlo, esta instalación supera á las presentadas por los artistas de Badajoz.

Gran parte de nuestro público tenía formado un elevado concepto del señor Don Eduardo Gonzalez Correa, en el arte del dibujo, y hoy ha venido á mejorar más y más este juicio, una mesa revuelta presentada por el joven artista, en la que se admiran sus no comunes aptitudes para toda clase de dibujos.

D. Enrique Garcia Marquez, ha presentado otra mesa revuelta que en nada desmerece de la anterior; el trabajo está hecho á pluma y representa una colección de periódicos entre los que recuerdo perfectamente imitados: *El Liberal*, *El Madrid Cómico*, *El Imparcial*, *Ilustración Artística* y otros.

Por el mismo señor y también á pluma, están dibujados dos cuadros, copia uno de una acuarela de Pradilla y el otro de un dibujo del Sr. Fabrè. Ambos son de mucho mérito.

El Sr. Barroso también tiene en esta galería dos paisajes á pluma. De su mérito, nada puedo decir, sabiendo que su autor es reconocido por todos como una verdadera notabilidad.

Es uno de los objetos que más llama la atención del público en este departamento, un retrato de tamaño natural de nuestro Ilustrísimo Prelado, dibujado hábilmente por la Srta. D.^a Carmen Doat, hija del profesor de francés que fué de este Instituto, D. Leon Doat.

Contemplando este cuadro decía el otro día un visitante de la Exposición á otro que le acompañaba:

—Chico, dan ganas de ir á besarle el anillo.

Lo que refiero para que se comprenda cuán grande es el parecido.

D. Manuel Tarín tiene una suntuosa instalación de losas perfectamente fabricadas en sus talleres.

D.^a Isabel Gonzalez Moreno, directora del Colegio de Santa Isabel de esta capital, ha presentado una colección de bordados, hechos en el establecimiento que dirige, de mérito innegable.

Son trabajos muy curiosos cuatro cuadros de paisaje confeccionados en corcho por la fábrica «La Internacional» de Jerez de los Caballeros; pero de mérito verdaderamente extraordinario, es el cuadro que los Sres. Palacio Hermanos, de Alburquerque, dedican á la Exoma. Diputación provincial. Todo el cuadro, incluso el marco, es de corcho perfectamente trabajado.

**

Certámen literario

Lemas de las composiciones premiadas.

Premio de honor: Lema, «La paz hace dichosas á las naciones: la guerra las arruina.»

Sexto premio: A Extremadura. Badajoz en 1811. Lema, «La joya más preciada de las naciones es el honor.»

Séptimo premio: Juicio crítico del teatro de D. Adelardo Lopez de Ayala. Lema, «El amor de sabiduría conduce á la inmortalidad.»

Octavo premio: A Isabel la Católica. Lema:

«Tanto monta monta tanto Isabel como Fernando.»

Noveno premio: Juicio crítico de Donoso Cortés, considerado como filósofo. Lema:

«Velle malum, nee est libertas, nee país libertatis.»

Décimo premio: A la Pátria. Lema:

«¡Oh, vosotros del mundo habitadores Contemplad mi tormento; ¡Igualarse podrán, ah que dolores!, Al dolor que yo siento!»

Accesit: A la Pátria. Lema: «Para todo pecho generoso, es antes que la propia ventura el bien de la Pátria.»

Los demás premios han sido declarados desiertos.

Hasta la próxima queda de V. s. s. y amigo

A. S. P.

Badajoz 1.º de Septiembre del 92.

Noticias generales.

Ha fallecido en la Fuente del Maestre la señora doña Concepción Cuadrado, madre de nuestro amigo don Vicente Gonzalez Cuadrado, párroco de aquella villa, al cual enviamos el más sentido pésame por la irreparable pérdida que acaba de sufrir.

Una Protesta.

Agítase en Castellón de la Plana la idea de redactar una enérgica protesta á los hechos acaecidos en Roma el 7 del actual en que las sectas masónicas y turbas feroces maltrataron cobardemente á 200 católicos que en manifestación pacífica se dirigían al paseo de Pincio á coronar la estatua de Colón.

De esperar es que este feliz pensamiento halle eco en toda España, adhiriéndose al mismo todos los que sienten amor y veneración á S. S. León XIII.

En los centros católicos de aquella capital ha causado gran impresión el que en la ciudad de los Papas no puedan los católicos reunirse en la vía pública.

Nos adherimos á la protesta como católicos y como españoles, pues Cristóbal Colón es una gloria nacional.

Leemos:

«El ministro de Gracia y Justicia ha escrito al Obispo de Tortosa una carta que publica *El Día*, de Madrid, contestando á las exposiciones de los prelados sobre el descuento del 1 por 100.

El señor Cos-Gayón declara que el descuento no es una medida especial para el clero, sino para todos los pagos que hace el Estado, y añade que además el gobierno, aun cuando quisiera, no puede hacer otra cosa más que cumplir la ley votada en Cortes.»

¡Vaya una salida!

Leemos en *La Epoca* de Madrid:

«La Delegación en esta corte del *Banco Vitalicio de Cataluña* ha entregado á los hijos de D. Juán García López, subsecretario que fué del Ministerio de Ultramar, *cien mil pesetas*, como capital de las pólizas que había contratado con dicha sociedad para cuando muriese.

Dicha póliza llevaba cuatro años y medio de fecha, de modo que el acto de previsión de tan buen padre ha resultado, por medio del seguro, de gran utilidad para sus sucesores.

Damos con gusto esta noticia á nuestros lectores para que comprendan que no tenemos necesidad de acudir al extranjero para asegurar capitales de la importancia que se quiera, pues el *Banco Vitalicio de Cataluña* ofrece todas las garantías apetecible, y su creciente desarrollo le colocará muy pronto en lugar distinguido.

La póliza del Sr. García López llevaba el número 6.767, y hace poco vimos otra con el número 13.888; de modo que, en el espacio de cinco años, ha celebrado el *Banco Vitalicio* 7.121 contratos, comprendidos los de caso de vida, los de caso de muerte y de rentas.

Este es el seguro verdadero y positivo: á ese paso se va muy lejos por la senda de la prosperidad, de la cual nos alegramos.»

Bibliografía.

Hemos recibido las cuatro primeras entregas de la importantísima obra *La Falsa Filosofía*, por el P. Ceballos, de la Orden de San Jerónimo, monumento de controversia católica; que á últimos del siglo pasado escribió aquel eminente filósofo, honra de nuestra pátria y que hoy se han propuesto

reemprimir en Granada varios amigos de las letras y de la ortodoxa propaganda. *La Falsa Filosofía*, según ha dicho un insigne autor contemporáneo, parece que fué escrita con profético sentido y como eficazísimo remedio para la confusión política, filosófica, social y religiosa que hoy se lamenta entre nosotros. El Sr. Menéndez Pelayo entre los elogios que tributa á esta obra incomparable, dice lo siguiente: "Un libro no menor que *La Falsa Filosofía* fuera necesario para recorrer y examinar de nuevo las mil cuestiones metafísicas, políticas y sociológicas (como hoy bárbaramente se dice), que allí se remueven, y que son, en sustancia, las mismas que hoy agitan los espíritus y sirven de manzana de discordia entre incrédulos y apologistas... No es posible dar en pocas palabras idea de tanta riqueza... Al P. Ceballos le era familiar cuanto razonamiento se ha escrito contra los ateos desde S. Anselmo, Sto. Tomás, y Sabunde, hasta Descartes, Wolf, Samuel Clar-

k y Cancio... mostrando erudición filosófica inmensa y gallardía de pensador firme y agudo..." El P. Ceballos tritura la impiedad, confunde la herejía, reduce a pavesas la maldita secta que hoy todo lo envenena, con los torrentes de erudición que brotaron de su fecundísima y privilegiada inteligencia. Muy raros eran ya los ejemplares que quedaban de este hermosísimo libro que no debe faltar en la librería de ningún católico español. Por fortuna hoy se ha hecho sumamente fácil su adquisición.

Sección religiosa.

SANTORAL

1.º Jueves.—Ss. Gil, abad; Ana, profetisa; Sixto, ob. y mr.; Prisco, Vicente y Leito,

mártires; Verena, vg., y B. Juana Soderini, vg.
2 Viernes.—Ss. Antolín, mr.; Esteban, rey y confesor; Maxima, mr., y Evodio, Hermógenes y Calixta, hermanos mártires.
3 Sábado.—Ss. Sandalio, mr.; Serapia, Basilia, Eufemia y cps. vgs. y mrs.; BB. Antonio Ixida, S. J. y cps. mrs., ó Isabela, virgen.
4 Domingo.—† Ss. Moisés, prof.; Rosalia y Rosa de Viterbo, vgs.; Marcelo, mr.; Marino, diác.; Cándida y Jerónimo, vg. y mr.
5 Lunes.—Ss. Lorenzo Justiniano, ob. y cf.; Victorino, ob. y mr., Tedoro y cps. mrs.; Obdulia y Osia, vgs. y mrs., y B. Catalina de Raconisio, vg.
6 Martes.—Ss. Onesiforo, Fausto y Macario, mártires; Petronio, ob.; Eleuterio, ab. y B. Limbania, vg.
7 Miércoles.—Ss. Juan, mr.; Regina, vg. y mártir; Pánfilo, ob., y los BB. Foinás Tzugi, y Miguel Nacaxima, S. J. y cps. mrs.

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE
La preparación del Jubileo Episcopal de S. S. León XIII

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco en especial, á fin de que la celebración del Jubileo episcopal del Padre Santo aumente la fidelidad á la Cátedra de Pedro y la mútua caridad de todos los católicos.

PROPÓSITO.

Pureza de intención en las obras, para que nuestras oraciones y limosnas sean más agradables á Dios.

SECCION DE ANUNCIOS

FOTOGRAFIA DE M. OLIVENZA.

Este establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la capital, cuenta con excelentes máquinas modernas, con magníficas decoraciones, con hermosa galería y aparatos especiales para obtener los primorosos trabajos que hoy se hacen en las principales fotografías de España. Primera y única casa en Extremadura (y tal vez en algunas más capitales) donde se hace siempre a la primera prueba lindísimos retratos de niños, debido á un procedimiento especial, descubierta por el dueño de este establecimiento.

Badajoz.—Plaza de la Constitución.—Badajoz.

LA FALSA FILOSOFIA

ó sea el Deísmo refutado en todas sus hipótesis, especialmente en el *Materialismo*, *Ateísmo* y *Racionalismo*, con un prólogo por D. Francisco Javier Simonot.—Se publica por cuadernos semanales al precio de 25 céntimos cada uno.— Toda la obra constará de cuatro tomos en 4.º español, papel satinado superior, de unas 700 páginas cada tomo y el importe total aproximado será de 37 pesetas.—Se admiten subcripciones en la Dirección y en la Administración de LA LID CATÓLICA.

SE VENDE LA CASA

número 9 de la calle de la Carrera. La persona que desee adquirirla puede entenderse con D. Zacarías Cuerda, de este Comercio.

MANUAL BIBLICO ó curso de Sagrada Escritura, por Mms. L. Bacuez y F. Vigouroux, traducida al castellano bajo la dirección de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Le precede una carta prólogo del Ilmo. Sr. D. Juan Mauro Gelabert, Obispo de Orihuela.

Tomo I, 5 pesetas en rústica.

Se vende en las librerías de los señores D. Enrique Hernández y don José del Amo, Paz, 6, Madrid, en las principales librerías católicas de provincias y en esta administración.

Dirigirse al Director de LA LID.

PERUJO-ANGULO

DICCIONARIO de ciencias eclesiásticas

el mejor y más completo de todos los publicados.—10 vol. casi fólleo, tipos claros, Ptas. 110 rea. y 130 encuadernado.—Tomando 4 ejemplares de pago, se dá otro gratis en rea.

La dirección de LA LID se encarga de proporcionarlo en las mismas condiciones que la casa editorial.

PIDANSE PROSPECTOS

TALLER DE ZAPATERIA

RUFINO CHISCANO

14—PLAZA DE LA CONSTITUCION—14

Villanueva la Serena

Se confecciona toda clase de calzado con puntualidad y esmero. Teniendo buen surtido de pieles, tanto para la temporada de verano como para la de invierno, el cliente elije y á las 24 horas puede disponer del calzado que encargase.

La numerosa clientela de esta casa es la mejor recomendación de su servicio.

¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD! FABULOSA BARATURA

La aspiración constante del aficionado al alcance de todas las fortunas.

20
PESETAS
franco de porte
en
TODA ESPAÑA
♦♦
GRAN LIGEREZA
20
600 GRAMOS



20
PESETAS
franco de porte
en
TODA ESPAÑA
♦♦
PEQUEÑO VOLUMEN
longitud 16 centímetros;
altura 10 cms.

El *Phœbus* detective, nuevo aparato instantáneo de fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, a galope, etc.

Con este sencillito aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo. Es indispensable acompañar á las cartas de pedidos las 20 pesetas en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.

Depósito universal de aparatos fotográficos, 34, calle de Fernando VII, Barcelona.—Casa especial para los aficionados.

Única en España para toda clase de novedades fotográficas. Se expide gratis el Gran Catálogo ilustrado con grabados.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ

AGRIENSOR Y PERITO TASADOR DE TIERRAS
Sepúlveda, 6.—Badajoz.

Trabajos topográficos—Mediciones, tasaciones y división de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies. Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultado práctico de verdadera exactitud.—Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

FABRICA DE JABONES

DE

BALDOMERO ROMERO TENA

Villanueva la Serena (Badajoz).

SOCIOS DE

VILLANUEVA LA SERENA

Único Depositario en Extremadura:

PRECIO 3 PESETAS

CURACION RADICAL DE CALENTURAS PALUDICAS
VA SAN TERCIANAS, CUARTANAS Ó COTIDIANAS
POR LAS PILDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE
Se remiten certificadas á vuelta de correo dirigiéndose al autor: **FARMACIA DE MESTRE**, Puertollano.

Badajoz.—Tip. de Gaspar Hermanos.

CARABAÑA.

INTERESA Á TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recojidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, antiherpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CORPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, Asia, América, África y Oceanía.

Depósito general por mayor: R. J. CHAVARRI, Atocha, 87, Madrid.

EMILIO LAPUYADE

Oficial mayor que ha sido durante diez y seis años en la Sombrerería de los Franceses, compone toda clase de sombreros y se arreglan á todas las formas y caprichos, especialmente en los de COPA, CLERO Y GUARDIA CIVIL.

Prontitud, Esmero y Economía.

14-Plaza de la Soledad-14

BADAJOS